Урок обществознания
 9 класс
Тема урока: Коррупция как социально-политическое явление и формы ее проявления.
Цели урока:
· Сформировать у учащихся представление о коррупции и формах ее проявления;
· Ознакомить с причинами ее возникновения и о мерах  борьбы с ней;
· Способствовать формированию собственного мнения и позиции по отношению к этому вопросу, развитию у учащихся способности аргументировать свою точку зрения;
· развивать умение рассуждать и критически мыслить, формировать собственное мировоззрение на проблемы современного обществ;
· Воспитать чувство сопричастности к судьбе государства, основывающееся на противостоянии коррупции.
План урока:
I. Организационный момент.
II. Объяснение нового материала:
1. Понятие коррупции;
2. Формы проявления коррупции;
3. Неблагоприятные последствия коррупции;
4. Причины коррупции;
5. Государственные методы борьбы с коррупцией;
I. Вывод;
II.  Домашнее задание.
III.  

Ход урока.
I. Организационный момент.
Учитель: добрый день, ребята. Сегодня такой прекрасный солнечный день, заряжающий  хорошим настроением. Так давайте поделимся этим настроением  и улыбнемся друг другу.
I. Объяснение нового материала
«Коррупция ― хроническая и неизлечимая
болезнь любого государственного аппарата
всех времен и всех народов».
(Из книги Кирпичникова,
«Российская коррупция», 2004г)
2.1. Учитель: ребята, вам, наверное, часто приходится слышать по телевизору, радио или других СМИ о таком сложном и опасном явлении как коррупция, а знаете ли вы, что это такое? Давайте с вами попробуем поработать с этим словом с помощью синквейна. На доске учащиеся записывают по очереди, например,
·  

Опасная, вредная
Воровать, продвигать, подкупать
Бороться с коррупцией всеми методами
Враг государства
Учитель: по результатам задания видно, что данное явление ассоциируется  с нечто безобразным, извращенным. А теперь давайте посмотрим, как это слово определено в словаре и запишем его в тетрадь. Коррупция - использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав, а также связанных с этим официальным статусом авторитета, возможностей, связей в целях личной выгоды, противоречащее законодательству и моральным установкам.
2.2.   Учитель: у вас на партах лежат листочки с различными ситуациями, вам предстоит ответить на вопрос: какая форма коррупции представлена и какие негативные последствия она несет. (групповая работа)
Ситуации:
1. Сотрудник ГИБДД остановил транспортное средство, которым управлял Иванов И.И. в состоянии алкогольного опьянения, вместо того, чтобы составить протокол, сотрудник отпустил Иванова И.И., взяв деньги, предложенные водителем. (Взятка. Увеличивается риск ДТП, падение авторитета ГИБДД)
2. Государственный служащий  Иванов И.И., отвечающий за распределение бесплатно предоставляемых медикаментов пациентам, часть медикаментов  отправлял в частные аптеки для их дальнейшей реализации по высоким ценам. (Растрата – кража ресурсов людьми, облаченными властью или контролем над какими-либо ценностями.  Данная форма коррупции наносит урон бюджету государства )
3. Сельская  администрация намеренно в течение долгого периода затягивает решение вопроса с земельным участком по заявлению  Иванова И.И. (Волокита. Недоверие к органам власти)
4. Больному Иванову И.И.,которому требовалась срочная операция, врач сказал, что в обычной очереди ждать слишком долго и намекнул на особые обстоятельства. (Вымогательство – принуждение человека заплатить деньги или предоставить другие ценности в обмен на действие или бездействие. Недоверие граждан к государственным организациям, незащищенность населения)
5. На русско-украинской границе сотрудниками таможни был задержан груз, содержащий мясную продукцию, не прошедший санитарно-эпидемиологический контроль. Не прошло и десяти минут, как таможенному сотруднику Иванову И.И. позвонило начальство и потребовало под угрозой увольнения пропустить задержанный груз. Транспортное средство с продукцией сомнительного качества пропустили.(Злоупотребление служебным положением. Недоверие к органам власти, угроза здоровью и жизни людей.)
6. Назначенный глава поселения назначил на различные должности членов своих семей, близких и друзей. ( Кумовство, когда должностное лицо предпочитает при назначении на государственные должности выдвигать своих родственников. Недоверие к органам власти.)
· 2.3.Учитель: мы с вами рассмотрели некоторые ситуации, так давайте сделаем вывод о том, как коррупция влияют на жизнь общества?
· неэффективное распределение и расходование государственных средств и ресурсов;
· потери времени из-за чинимых препятствий, снижение эффективности работы государственного аппарата в целом;
· разорение частных предпринимателей;
· отток квалифицированных кадров
· замедление экономического роста;
· нецелевое использование международной помощи развивающимся странам, что резко снижает её эффективность;
· рост социального неравенства;
· усиление организованной преступности;
· ущерб политической легитимности власти;
· снижение общественной морали.
2.4.Учитель: в современной экономической науке принято отмечать множественность причин коррупции, выделяя экономические, институциональные и социально-культурные факторы. Вам даны карточки, на которых раскрыта одна из причин коррупции. Вам необходимо прочитать и заполнить соответствующую колонку таблицы. ( Класс делится на три группы, по окончанию работы результаты записываются в таблицу.)
Таблица «Причины высокой коррупции»
	Экономические
	Институциональные
	Социально-культурные

	 
	 
	 


 

Карточка № 1.Экономические причины коррупции – это, прежде всего, низкие заработные платы государственных служащих, а также их высокие полномочия влиять на деятельность фирм и граждан. Коррупция расцветает всюду, где у чиновников есть широкие полномочия распоряжаться какими-либо дефицитными благами. Особенно это заметно в развивающихся и в переходных странах, но проявляется и в развитых странах. Например, в США отмечено много проявлений коррупции при реализации программы льготного предоставления жилья нуждающимся семьям.
Карточка № 2. Институциональными причинами коррупции считаются высокий уровень закрытости в работе государственных ведомств, громоздкая система отчетности, отсутствие прозрачности в системе законотворчества, слабая кадровая политика государства, допускающая распространение синекур и возможности продвижения по службе вне зависимости от действительных результатов работы служащих.
Карточка № 3.Социально-культурными причинами коррупции являются деморализация общества, недостаточная информированность и организованность граждан, общественная пассивность в отношении своеволия «власть имущих».
 

2.5. Учитель: сохранились сведения о том, что первым правителем, о котором сохранилось упоминание как о борце с коррупцией, был Уруинимгина — шумерский царь города-государства Лагаша во второй половине XXIV века до н. э. Несмотря на показательные и часто жестокие наказания за коррупцию, борьба с ней не приводила к желаемым результатам. В лучшем случае удавалось предотвратить наиболее опасные преступления, однако на уровне мелкой растраты и взяток коррупция носила массовый характер.
    Из этого исторического источника видно, что коррупция как социально-опасное явление существовала всегда, даже жестокие меры борьбы с ней не приводили к положительному результату и это невольно обращает нас к эпиграфу нашего сегодняшнего урока. Но неужели нет способов борьбы с коррупцией?! А какие меры борьбы с коррупцией предложили бы вы?
Ученики:
· не давать и не брать взятки;
· стараться добиваться желаемых результатов на основе личной добропорядочности;
· предавать гласности случаи коррупции.
· Знакомиться с антикоррупционными  мероприятиями и методами борьбы с коррупцией.
III. Вывод. 
Коррупция это опасное социально-политическое явление, она не исчезнет из нашего общества, если мы сами не заставим ее исчезнуть.
IV. Домашнее задание.
Написать сочинение-эссе на одно из предложенных высказываний.
«Бесчестное дело брать взятки сделалось необходимостью и потребностью даже для таких людей, которые не рождены быть бесчестными».                               Н.В. Гоголь
«Взяточник – не чиновник, недобросовестно исполняющий свою обязанность, а человек, находящийся в состоянии полного нравственного унижения».              
Д.И. Писарев
«Нет ничего ошибочнее, чем мысль, что казнями можно регулировать цены или отучить от взяточничества».                                                                           В.Г.  Короленко
